



## 中共中央举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会

### 习近平发表重要讲话

>>>详见第2版

# 市委常委会扩大会议

## 传达学习贯彻中央经济工作会议精神

### 何中伟主持并讲话

□记者 刘浩 黄燕玲

本报讯 12月16日上午,市委常委会召开扩大会议,传达学习中央经济工作会议精神,研究部署我市贯彻落实工作。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议上的重要讲话精神,认真落实省委部署要求,坚定信心、主动作为,干字当头、实字为要,谋深谋实明年经济工作思路目标和工作重点,持续推动高质量发展和海岛共同富裕先行,更好统筹发展和安全,促进经济稳进向好、社会大局安全稳定,确保“十四五”圆满收官,为实现“十五五”良好开局、高水平建设现代海洋城市夯实基础。

中伟主持会议并讲话。会议传达了中央经济工作会议和省委常委会扩大会议精神。徐仁标、张明超、王伟、梁雪冬等出席。

会议强调,各地各部门要全面学习领会、认真贯彻落实中央经济工作会议精神,紧密结合舟山实际,谋深谋实明年经济工作思路目标和工作重点。要最大限度争取和用好重大政策。要抓好重大项目建设,围绕国家战略项目、重大产业项目、重大基础设施项目、重大民生项目和符合新质生产力方向的项目,加强项目凝练谋划,加大招商引资力度,加快项目开工建设,进一步提高投资效益。要因地制宜发展新质生产力,实施产业技术创新工程,推动创新链产业链深度融合,聚焦九大产

业链强化实体经济支撑,更大力度促进产业项目落地,构建现代化产业体系。要提振和扩大消费,进一步用足用好“两新”政策,积极培育消费新业态,加快布局首发经济、冰雪经济、银发经济等。要扩大高水平对外开放,稳步推进规则、规制、管理、标准等制度型开放,在制度创新上先行先试,推动大宗商品投资贸易自由化便利化,加快建设大宗商品资源配置枢纽。要深化新时代“千万工程”,推进城乡融合发展,统筹做好强城、兴村、融合三篇文章,大力发展县域经济,因地制宜发展镇街经济,深入推进市域基本公共服务一体化,实施“小岛你好”行动,扎实推进海岛共同富裕。要完善企业服务机制,更大力度帮助企业降本、增

效、提质。要着力保障和改善民生,有力有效抓好就业、物价等工作,兜牢基层“三保”底线,增强人民群众获得感幸福感安全感。要有效防范化解重点领域风险,牢牢守住不发生系统性风险底线。

会议要求,各地各部门要统筹发展和安全,扎实做好岁末年初各项工作。要锚定全年各项目标任务,努力争先进位,夺取“全年胜”;要统筹做好元旦春节期间保供稳价、春运保障等工作;要高度重视安全生产工作,聚焦重点领域加大排查整治力度,将各类风险隐患消除在萌芽状态;要认真谋划明年工作,抓好“十五五”规划编制,全力以赴抓好明年开局,确保实现一季度“开门红”。

## 全省“15分钟品质文化生活圈”创新案例公布

### 我市5个案例入选

□记者 王倩倩

本报讯 近日,省文化广电和旅游局公布2024年度浙江省“15分钟品质文化生活圈”创新案例名单,我市5个创新案例成功入选。其中,定海区小沙街道庙桥村、普朱管委会朱家尖街道莲花村、定海区干礁镇新建村、岱山县高亭镇锦元华庭小区“15分钟品质文化生活圈”获评全省“建设运行类”创新案例;定海区干礁镇新建村、岱山县高亭镇锦元华庭小区“15分钟品质文化生活圈”获评“服务供给类”创新案例;嵊泗县花鸟乡花鸟村“15分钟品质文化生活圈”获评“活动组织类”创新案例。

新建村以“农耕+渔作”“民俗”等为特色,推行“生态+文化+旅游”的绿色发展模式,通过一体化推进村级公共文化阵地建设,促进文旅融合发展;庙桥村以“三毛故里 人文庙桥”为主题定位,充分完善辖区内的文化、休闲、娱乐等

服务功能,让村民走出家门就能享受优质文化服务,感受“家门口的美好生活”;莲花村近年来积极推进渔农村产业转型升级,不断提升村容村貌,打造红色教育基地和新型文化空间,推动“渔文旅”融合发展;锦元华庭小区“15分钟品质文化生活圈”覆盖了岱山县文化广场、文化驿站、城市书房等多品类文化生活服务场景,近年来通过创新运行模式、丰富服务供给,特色活动组织等形式,为居民提供了高品质的精神食粮;花鸟村以“艺术”为主题,以时尚艺术为定位、爱情浪漫为特色,结合典型的海岛生态、优质海湾以及百年灯塔的人文底蕴,打造浪漫的“艺术圈”。

下一步,我市将努力扩大创新案例在辖区的引领带动效应,提升公共文化空间的建设、运营和服务效能,提高群众文化获得感和幸福感,构建高品质现代公共文化服务体系。

## 鼠浪湖码头提前17天完成年度生产目标

# 常态化实现40万吨级巨轮同靠接卸

### 大宗商品资源配置枢纽建设

□通讯员 黄家振 记者 陈瑶 文/摄

本报讯 12月14日,鼠浪湖码头完成40万吨级矿船“珠峰”轮的卸货作业。至此,该码头提前17天完成了年度接卸量3700万吨和吞吐量7200万吨的生产任务,刷新年度生产最好成绩。

据介绍,12月11日,40万吨级矿船“珠峰”轮进港靠泊鼠浪湖码头2#泊位,与此前靠泊码头1#泊位的40万吨级矿船“远神海”轮共同再现“双40万吨级”矿船在泊接卸的场景,标志着鼠浪湖码头常态化实现40万吨级巨轮同靠接卸,助力大宗商品资源配置枢纽建设。

“同靠接卸”再次上演,码头作业能力也在不断提升,该码头进一步丰富靠泊组合模式,降低外轮等泊时间。11月份,鼠浪湖公司首次实现双20万吨级船舶在同一涨潮时段靠泊,即在涨潮初涨时靠一条,涨末靠一条,打破了以涨潮末靠泊为主的接靠模式,实现了双船靠泊的新突破,打破了常规一涨靠一条



40万吨级矿船“珠峰”轮靠泊鼠浪湖码头

外轮的限制,使船舶等泊时间减少12小时以上,显著提高了服务质效。

今年以来,该码头还坚持“北上西进”策略,推动业务范围不断扩大。混配矿产品BRBF粉的沿海分拨网络向北扩展,继续挺进北方市场,港口货物通过沿江分拨向西深入内

陆地区,增强了码头在国内矿石分拨中的核心地位,也为内陆地区的经济发展注入了新的活力。除此之外,该码头还成功实现了美国精粉、丝路粉、铝矾土等多种矿种首次到港卸货,并进一步拓展国际分拨业务,不仅为码头带来了新的业务增

长点,更丰富了码头的货种结构,进一步增强了码头的市场竞争力和行业影响力。

下一步,鼠浪湖码头将继续发挥码头优势,进一步扩大业务范围,主动融入大宗商品资源配置枢纽建设的生动实践。

## 全市首个养老服务联盟成立

□记者 朱丽媛 通讯员 王林峰

本报讯 昨天上午,新城养老服务联盟在千岛街道居家养老服务中心成立,这也是全市首个养老服务联盟,涵盖了养老、医疗、家政、小区物业等15个与居家养老服务相关的市场主体与社会组织。

现场,千岛居家养老护理站同时挂牌,一批幸福养老管家获颁聘书。联盟成员还走进辖区老人沈文美家中开展上门护理服务。看着联盟成员热情地为自己整理房间,低保老人沈文美一脸幸福:“做梦也没想到,我们低保户能享受到这么好的服务。”

市民政局相关负责人表示,此次试点成立养老服务联盟,并布局养老护理站,旨在

通过发挥养老护理站枢纽作用,强化人力、服务资源等统筹衔接,形成一个联盟运作、一名街道领导主管、一名护理站长主理和N个服务主体参与的“1+1+N”多元联动模式,为老年人提供精准式、定制化、菜单式服务。

今年以来,我市民政部门以现有居家养老服务设施为阵地,嵌入式布局养老护理站,重点围绕居家养老上门服务、助餐、助洁、助急、助行、助浴、助医等“六助”服务,满足居家老人医养、康复、保健、家政等迫切需求,逐步打通居家养老供需匹配“最后一百米”,让居家老人在“家门口”就能享受到便捷优质的服务。

目前,全市已完成首批5家养老护理站建设,服务惠及近万名老年人。

## 应查尽查 不漏一船

# 定海今年拆解取缔85艘“三无”渔船

□记者 吴建波 通讯员 包积局 龚恩磊

本报讯 近日,在定海区金观、长沙、前岸三座船厂里,49艘涉渔“三无”船舶被集中拆解。至此,今年定海查扣的涉渔“三无”船舶全部被拆解。

今年以来,定海区持续加大对“三无”渔船的打击力度,根据各镇街排查掌握的“三无”船舶动态,联合海事、公安、港航、海警等部门开展“清港”专项执法行动,推进全区范围涉渔“三无”船舶清理取缔工作取得实效。

“按照‘应查尽查,不漏一船’的原则,各镇街每月排摸辖区内涉渔‘三无’船舶的动态情况,及时发现和汇总问题线索清单。”定海区海洋行政执法局相关负责人介绍,白泉、干礁、岑港、金塘相继对排查发现的“三无”船舶实施拆解,并依法对当事人分别处以拘留、罚款处罚。

11月19日,设在岑港街道的视频监控巡查平台发现1艘涉渔“三无”船舶的线索并自动报警。该街道“三无”船舶专项工作组联合区海洋行政执法局、岑港派出所等有关部门,在册子岛南岙码头现场查扣并拖离这艘“三无”船舶。

在海事、港航、船检等多部门开展的海上安全检查行动中,执法人员对定海民间码头的港内小船,以及岑港街道大皇山、甬舟铁路项目的周边海域开展覆盖式排查,掌握船舶适航状态,确保船舶安全航行。

据统计,全市海上安全大起底大排查大整治行动统一部署以来,定海共查获涉渔“三无”船舶10艘,拘留2人,并开展集中拆解活动1次,全年已累计拆解取缔“三无”渔船85艘。

## @舟月——说说2024舟山“顶流”——

# 两道航迹见证江海联运新突破

舟山港域是江海联运的重要枢纽,通过开通江海直达航线,舟山万吨级船舶不断向长江上游挺进,大宗物资进出长江更快、更高效。说说2024舟山“顶流”,一起回溯2艘江海直达船的航迹,感受舟山发展江海联运、服务国家战略的新突破。

### 【新闻回顾】

今年4月24日,“创新5”轮从舟山出发,装载着5000余吨进境粮食,开启舟山至重庆的江海直达航线。15天后,“创新5”轮靠泊重庆万州新田港。此次航行,“创新5”轮创下三个第一:货运海船第一次通过三峡大坝;万吨级货运海船第一次驶入长江上游内河港口;新中国成立以来第一次有货运海船进入重庆。这艘货船带着“我从舟山来”的标签,也“驶”入了许多人的朋友圈。网络上,关于“创新5”轮的报道,流量过亿。今年11月28日,江海直达船



“创新15”轮在重庆涪陵区黄旗港解缆离泊,载着5000吨化工品已二酸,沿“重庆港—宁波舟山港”江海直达航线行进,穿过三峡大坝,直达浙江宁波舟山港,随后换装海船出口至新加坡、荷兰等国家。

“创新15”轮的“重进重出”,标志着两地江海直达航线双向并行这一关键节点迎来新突破。这2艘船的航迹,传递出鲜明的信号:江海联运带来的开放红利,将更长久地释放利好。

### 【当事人说】

重庆物流集团有限公司港航物流事业部总经理张水平:为外贸进出口企业降低了物流成本,提升了物流时效。 下转第3版

——我为群众办实事—— 中湾佳园 终于有了健身设施 >>>详见第3版